

DIRECȚIA CICLUL COMBUSTIBILULUI NUCLEAR (DCCN)

Compartimentul Urgențe Nucleare și Radiologice (CUNR)

APROB,

Președinte CNCAN
Cantemir CIUREA ERCĂU

Referat de aprobare

în vederea consultării publice

nr. 11828 din 02.08.2023

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Norme privind încheierea unei situații de urgență nucleară sau radiologică

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

Descrierea situației actuale

În conformitate cu prevederile Legii 111/1996 privind desfășurarea în siguranță, reglementarea, autorizarea și controlul activităților nucleare, Comisia Națională pentru Controlul Activităților Nucleare (CNCAN) este autoritatea competentă cu atribuții în reglementarea, autorizarea și controlul activităților nucleare pe teritoriul României.

CNCAN elaborează reglementări obligatorii pentru detalierea cerințelor generale de securitate nucleară, de securitate radiologică, privind sistemele de management în domeniul nuclear, precum și orice alte reglementări necesare activității de autorizare și control în domeniul nuclear. Reglementările se aprobă prin ordin al președintelui CNCAN și se publică în Monitorul Oficial al României Partea I-a. CNCAN elaborează, de asemenea, reglementări importante de protecție împotriva radiațiilor ionizante a personalului expus profesional, a pacientului, a mediului, a populației și a proprietății. Activitatea CNCAN se aplică, inclusiv tuturor situațiilor de expunere planificată, existentă sau de urgență.

Pentru completarea cadrului de reglementare, CNCAN, prin Compartimentul Urgențe Nucleare și Radiologice, a elaborat proiectul de *Norme privind încheierea unei situații de urgență nucleară sau radiologică*, prin care sunt puse în aplicare unele prevederi din *Directiva 2013/59/Euratom a Consiliului din 5 decembrie 2013 de stabilire a normelor de securitate de bază privind protecția împotriva pericolelor prezentate de expunerea la radiațiile ionizante și de abrogare a Directivelor 89/618/Euratom, 90/641/Euratom, 96/29/Euratom, 97/43/Euratom și 2003/122/Euratom* cu privire la expunerea în cazul unei situații de urgență nucleară sau radiologică și tranziția la o situație de expunere existentă sau la o situație de expunere planificată, având în vedere diversitatea potențialelor urgențe nucleare sau radiologice.

Elaborarea proiectului este necesară și oportună pentru completarea cadrului de reglementare cu cerințele pentru dezvoltarea procedurilor, mecanismelor și măsurilor în faza de planificare, pentru răspunsul la o situație de urgență nucleară sau radiologică în timpul fazei de tranziție către o situație de expunere existentă sau planificată, după caz, și încheierea situației de urgență nucleară sau radiologică.

Schimbări preconizate

Necesitatea elaborării prezentelor norme este, de asemenea, prevăzută la art. 100 din *Regulamentul privind gestionarea situațiilor de urgență specifice riscului nuclear sau radiologic*, aprobat prin Ordinul ministrului afacerilor interne și al președintelui CNCAN nr. 61/113/2018, cu modificările și completările ulterioare unde este menționat faptul că *“cerințele specifice pentru încheierea unei situații de urgență sunt detaliate în reglementările emise de CNCAN”*.

Prezentele norme stabilesc cerințele preliminare care trebuie îndeplinite aplicând o abordare graduală necesare pentru a facilita reluarea fără întârziere a activității sociale și economice, cât mai aproape de normalitate, în vederea încheierii situației de urgență nucleară sau radiologică.

Normele stabilesc, de asemenea, alocarea responsabilităților organizațiilor responsabile pentru faza de tranziție și revenire la normal, în conformitate cu Hotărârea de Guvern nr. 557/2016 privind managementul tipurilor de risc.

Secțiunea a 3-a

Impactul socioeconomic al proiectului de act normativ

Impactul macroeconomic

Prezentul proiect nu are impact macroeconomic.

Impactul asupra mediului de afaceri

Prezentul proiect nu are impact asupra mediului de afaceri.

Impactul social

Prezentul proiect are impact social pozitiv.

Impactul asupra mediului

Prezentul proiect are impact pozitiv asupra mediului.

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung

Prezentul proiect nu are impact financiar asupra bugetului CNCAN.

Secțiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

Prin acest proiect de *Norme* se asigură punerea în aplicare, în legislația națională, a prevederilor referitoare la expunerea în cazul unei situații de urgență nucleară sau radiologică și tranziția la o situație de expunere existentă sau la o situație de expunere planificată, conform prevederilor din *Directiva 2013/59/EURATOM*.

Proiectul de act normativ va fi notificat, în prealabil, la Comisia Europeană în conformitate cu prevederile art. 33 Euratom.

Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ (după caz)

Proiectul de *Norme privind încheierea unei situații de urgență nucleară sau radiologică*, prin care sunt puse în aplicare a fost supus unui proces de consultare în cadrul CNCAN, cu personalul implicat în reglementarea, autorizarea și controlul activităților nucleare. Acesta a fost transmis în consultare pe adresa de e-mail angajaticncan@cncan.ro în data de 17.07.2023.

Secțiunea a 7-a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

Proiectul va fi postat în consultare publică pe pagina de internet a CNCAN în data 21.08.2023, în conformitate cu prevederile *Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată*.

Secțiunea a 8-a

Măsurile privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ

Normele privind încheierea unei situații de urgență nucleară sau radiologică se aplică de către organizațiile responsabile pentru faza de tranziție și revenire la normal, identificate în conformitate cu Hotărârea de Guvern 557/ 2016 privind Managementul tipurilor de risc.

Concluzii

Față de cele de mai sus, propunem aprobarea și demararea procesului de consultare publică pentru proiectul de *Norme privind încheierea unei situații de urgență nucleară sau radiologică*.

Întocmit,

Petre Min, consilier coordonator CUNR

Avizat,

Maria Opreșescu, director DCCN

Avizat,

Liliana Cenușă, consilier juridic

Avizat,

Direcția Relații Internaționale, Mihaela Ion